

深学争优 敢为争先 实干争效

# 福建开展妇幼健康职业技能“大比拼”

12月16—17日,由福建省卫健委和福建省总工会主办,福建省妇幼保健院承办的全省妇幼健康职业技能竞赛决赛在福建省妇幼保健院(五四北院区)成功举办。省卫健委党组成员、副主任张永裕出席竞赛活动并讲话。

全省妇幼健康职业技能竞赛围绕新时期妇女、儿童两纲主要健康目标,设置“危重孕产妇救治”“危重新生儿救治”“宫颈癌防治”“儿童眼保健”四个竞赛项目。8月以来,各级卫生健康部门和工会组织高度重视、精心组织推动,各级医疗卫生机构积极动员、广泛参与,全省各级妇幼健康系统全面开展岗位大练兵和技能比

拼,以赛促学、以赛促练、以赛促用,充分展现了妇幼健康工作者爱岗敬业、勇于挑战、争创一流的精神面貌和良好形象。历时4个多月,经过逐级选拔,全省九地市和省属医院代表队共10支队伍、80名妇幼健康战线的优秀选手进入决赛。

省级决赛中,各参赛选手按照综合笔试、技能操作、健康科普、知识竞答4个环节展开激烈角逐,最终决出团体一等奖1名,二等奖2名,三等奖3名及个人一等奖、二等奖、三等奖、优秀奖以及综合笔试、操作技能、健康科普宣讲单项奖。其中个人一等奖选手将代表福建冲击“国赛”。

张永裕在总结表彰会上对本次竞赛组织和筹备工作予以充分肯定,强调全省妇幼健康战线要以这次竞赛为契机,进一步落实医务人员“三基三严”制度,坚守医者初心,牢固树立“质量”和“服务”意识,努力建设一支思想过硬、技术过硬、能力过硬的妇幼健康队伍;要以新“两纲”任务要求为目标,以“生命全周期、服务全过程”为导向,筑牢母婴安全防线,提高优质服务供给,在更高水平上推动新时代妇女儿童健康事业高质量发展。希望即将代表福建省参加全国决赛的选手们,积极备战,在全国决赛中获得优异成绩,为福建争光添彩!

(省卫健委妇幼健康处)

## 推进婚检工作更加便民惠民

为扎实推进全省免费婚前医学检查工作,12月15日,省妇联党组成员、副主席陈婉萍,省民政厅党组成员、副厅长欧阳晓波和省卫健委相关处室负责同志及专家一行组成联合调研组赴平潭综合实验区调研婚检工作进展情况。

调研组先后深入平潭综合实验区妇幼保健院和行政服务中心婚姻登记处现场,认真查看婚检和婚姻登记场地建设及设施配备配置,抽取部分个案和原始登记记录,详细询问服务流程、人员配备、宣传教育 and 部门联动等情况。

针对当前平潭综合实验区

婚检率持续处于较低水平的现状,调研组一行认真梳理当前工作存在的问题和堵点,提出可行的、切合平潭综合实验区本地实际的工作建议和要求。

调研组强调:

一要提高思想认识。婚检对预防某些传染性疾病、遗传性疾病及出生缺陷,提高出生人口素质具有重大意义,关系到下一代的身体健康和婚姻家庭幸福。

二要提升服务水平。要强化妇幼保健机构能力建设,提升服务水平和质量,规范婚检服务流程,优化整合妇幼资源。以群众需求为导向,积极推行婚孕前保

健门诊紧邻婚姻登记就近就便设置,提供多项妇幼健康便民服务包,最大程度地方便群众,提升群众的满意度。

三要强化部门联动。进一步加强妇儿工委办、卫健、民政等多部门密切协作和联动机制,充分发动基层网格员力量,形成合力、有序推进,全方位、多角度开展健康宣传教育,形成个人重视、家庭关心、社会关注的良好氛围。

下一步,联合调研组将继续赴部分重点地区和单位开展现场调研,进一步推进我省婚检工作便民惠民。

(省卫健委妇幼健康处)

为增加护理服务供给,规范引导“互联网+护理服务”健康发展,福建省卫生健康委近日印发《关于进一步推进“互联网+护理服务”试点工作的通知》。

《通知》明确,“互联网+护理服务”主要是指符合条件的医疗机构派出本机构注册护士,以“线上申请、线下服务”的模式为主,将机构内护理拓展至社区和居家,为出院患者或罹患疾病且行动不便人群提供护理服务。

《通知》要求,每个设区市至少有1个县(市、区)开展“互联网+护理服务”,有条件的设区市可增加试点范围。鼓励有条件的三级医

## 福建推进“互联网+护理服务”试点

院积极开展“互联网+护理服务”,充分发挥优质护理资源的帮扶带动作用,尤其在标准规范制定、人员培训等方面充分发挥引领示范作用。开展“互联网+护理服务”的医疗机构应是取得医疗机构执业许可证,且有互联网信息技术平台为开展“互联网+护理服务”做技术支撑的实体医疗机构。开展服务的护士需要在派出医疗机构进行执业注册,具有5年以上临床护理工作经验和护师及以上技术职称,且通过岗前培训。服务对

象为有上门护理服务需求的人群,主要为出院患者、疾病康复期患者、疾病终末期患者、母婴人群或高龄体弱、失能失智等行动不便的人群。

《通知》明确,服务项目应以需求量大、医疗风险低、易操作实施的技术为宜,实行服务项目“正面清单”和“负面清单”相结合。“正面清单”包含健康促进、常用临床护理、专科护理、中医护理、母婴护理5类共计48项。“负面清单”包含输液治疗相关操作、灌肠、动

为深入学习贯彻习近平总书记关于新时代办公厅工作的重要指示,认真落实全省党委和政府办公厅(室)系统工作会议精神,进一步提高卫生健康系统办公室工作质量和水平,2023年12月11—12日,全省卫生健康系统办公室主任培训班在福州举办。各设区市卫健委、平潭综合实验区社会事业局,省卫健委直属各单位,福建医科大学、福建中医药大学各附属医院办公室主要负责同志以及委机关各处室相关工作负责同志、新进公务员等70余人在省卫健委主会场参加培训。各级卫生健康行政部门办公室主要负责同志和相关工作负责同志在各市、县(区)分会场参加培训。

培训班邀请省委办公厅、省政府办公厅等单位相关处室领导、专家授课,重点围绕政务公开、政务信息、年鉴编撰、党政机关公文写作等方面,结合卫生健康系统工作实际进行了针对性培训。

参训同志表示,此次培训内容丰富,实用性强,对提升办公室干部队伍能力和素质帮助很大;下一步工作中,将进一步加强学习应用,持续提升办公室“三服务”工作水平。

(省卫健委办公室)

进一步提高办公室工作质量和水平  
全省卫生健康系统办公室主任培训班举办

脉采血、涉及特殊药品的操作项目及吸痰护理5项。列入“负面清单”的项目不得通过“互联网+护理服务”方式提供。省卫生健康委组织专家制定服务项目,并实施动态管理。所涉及上门服务收费,按医疗保障部门出台的相关价格政策执行。

《通知》要求,医疗机构和护理人员在开展“互联网+护理服务”过程中,要严格遵守有关法律法规、技术操作标准,规范护理行为,恪守职业道德。各级卫生健康行政部门要加强指导和监管,切实保障医疗护理质量和安全。

(省卫健委医政管理处 健康报)